

推进百县千镇万村高质量发展工程

深耕“和美”沃土 为“百千万工程”添新引擎

茂南区人大代表蒲炉塘新村“双助”工作站揭牌

茂名晚报讯 记者冯小飞 通讯员黄林明 邱秋梅 自茂南区人大代表蒲炉塘新村“双助”工作站筹建以来,茂南区公馆镇蒲炉塘新村聚焦“百千万工程”,以文化振兴为主线,围绕“和美”巧做文章,为“百千万工程”再添新引擎。为进一步贯彻落实全省农村精神文明建设推进会议精神,10日上午,蒲炉塘新村“双助”工作站正式揭牌成立。该工作站的揭牌,标志着蒲炉塘新村在助推乡村振兴中迈出了具有里程碑意义的一步。

走进蒲炉塘新村,一股文明新风扑面而来。这是一个小而美的村庄,现有家庭23户、人口140多人,其中大专以上学历16人,占总人口约11%。村子于1960年从陂头塘水库尾的塘珍村搬迁而来,属水库移民村,又名塘珍新村。村位于公馆镇最西南,与吴川毗邻。村背靠翠山、面向绿水,山环水绕,环境优美。村风纯朴,村民崇德守法,自搬迁以来,从未有人发生违法犯罪行为;邻里和睦相处,团结互助,热情好客,是邻近知名的好客村、好心村。

“和美”,这一词汇不仅是对蒲炉塘新村现状的精准概括,更是其未来发展的不懈追求。在筹备“双助”工作站以来,该村以“和美”为主题,以文化振兴为主线,精心构建“1234567”综合发展

体系,旨在打造一个集村风文明、人文和谐、文化兴盛于一体的和美新村。随着和美文化楼、和美文体广场、和美故事长廊、和美休闲公园等一系列文化设施的相继落成,蒲炉塘新村的文化氛围日益浓厚。

蒲炉塘新村人大代表“双助”工作站站长黎齐英表示,“和美”寓意新村村民传承中华民族优秀传统文化,追求至和,求同存异,齐家爱国,具体表现是为人热情,团结互助,邻里和睦;向往自然,环境优美,和乐而居;致力美满,富家强国,群才辈出等。

据介绍,未来,新村将会修定一套村风及自家的家风,开展一系列传统礼仪教育,如满月宴、生日寿宴、成人礼等庆典,举办一年一届和美家庭、和美村民、和美少年评选表彰活动,助力文化振兴、人才振兴;制定一套文明治村的规章制度,成立一个以党建引领的自然村自治组织,助力组织振兴;组建一个和美经济合作社,比如开发和美自助田园、和美娱乐驿站等,助力产业振兴等。

当天上午,在蒲炉塘新村“双助”工作站揭牌仪式上,还同步举行了新村和美文化楼揭牌、村风村训牌授牌、家风家训牌授牌、“双助”工作站“百千万工程”



新村和美文化楼。

项目捐赠仪式等。并召开了“双助”工作站第一次会议。接下来,蒲炉塘新村将充分利用好“双助”工作站平台的力量,发挥人大代表的作用,凝聚乡贤、村民的智慧与力量,打造乡村美好未来。

据了解,自2022年初以来,茂南区人大常委会在加强镇村两级人大代表

联络站建设的基础上,向自然村延伸人大代表履职工作手臂,创建“双助”工作站。至此,已建和筹建的“双助”工作站已达35个。其他在建“双助”工作站正在积极发挥“双助”作用,助力“百千万工程”项目,做到成熟一个揭牌一个,陆续揭牌。

广州新华学院实践队助力乡村振兴 巧用非遗文化 打开柠檬销路



茂名晚报讯 记者柯泽彪 通讯员陈珏 近日,广州新华学院岭南古遗址社会实践队走进化州市石湾街道长尾公村,积极开展实践活动,为乡村振兴贡献力量。

在前期调研中,该实践队了解到长尾公村的柠檬存在滞销状况。通过与当地农民交流和实地考察,发现收购商压价及销路有限是主要原因,导致农民不愿贱卖,柠檬错过最佳采摘期。

为解决这一难题,实践队发挥自身所学。他们将当地特色的国家非遗跳花棚文化与柠檬产业巧妙融合,打造全新IP,让柠檬形象更具活力和吸引力,迎合当代年轻人的消费喜好。同时,结合炎热天气和地方文化,创新设计贴纸与特色杯子,将柠檬制成具有地方特色的柠檬水。

为打开市场,实践队进行市场预调研,收集市民评价和建议,不断改进口味、销售及宣传方式,推出受欢迎的柠檬水饮料。随后,他们与“百千万工程”村BA赛事合作,摆摊义卖柠檬水,大力宣传长尾公村的柠檬品牌和跳花棚非遗文化。

最后,实践队带着成果返回长尾公村,与村民共饮柠檬水,分享成功经验,介绍商业模式利弊,传授柠檬水制作方法并录制视频,为村民解决柠檬滞销提供新方案。实践队以专业知识延长产业链,提高附加值,推动长尾公村文化与农业协同发展,助力“百千万工程”。

信宜钱排凝心聚力奖教奖学 教育振兴赋能乡村振兴

茂名晚报讯 记者池榕 通讯员陈子楷 8月13日上午,信宜市钱排镇党委、政府联合钱排经济信息交流协会、钱排商会、钱排三华李产业协会这三大民间组织,汇集民心民力,共同举办一年一度的秋季奖教奖学活动。此次活动,全镇8所教育教学质量优秀学校和170名优秀教师、659名优秀学子受到奖励表彰,共计发放奖金超过40万元。

钱排镇是闻名遐迩的“三华李之乡”,改革开放前期还是赫赫有名的“淘金之乡”,地方全民因“李”而富,商界“土豪”众多,可谓藏富于民。一直以来,当地民风淳朴,民间崇文重教、尊师兴学风气浓厚。多年来,在镇经济信息交流协会(同乡会)的倡议主导下,每年秋季新旧学年交替之际,均发起民间募捐奖教奖学活动,

激励全镇师生乐教苦学,奋发进取,助力造就了一批批通过读书改变命运的时代英才。

今年,当地新成立的商会和关联千家万户的三华李产业协会,也加入了募捐筹资奖教奖学的行列。据了解,募捐活动开展仅半个月,全镇便募集到爱心捐款81万多元(款项开支结余将作为下一年度奖教奖学活动储备金);今年,当地奖教奖学的力度比往年更大,设置的奖项、受奖师生人数更多,奖金更丰厚,其中优秀高考生个人获奖最高金额达到1万元。

“乡村振兴少不了教育振兴、人才振兴,但凡有大学家的农村家庭,家境一般不会差。钱排群众经商、务农致富了,致富后更加重教兴学,更加重视子女读书成才,这是大好事,这是好风尚。如

果全民尊师重教,不但可以地方人才辈出,还可以实现人才户出。”奖教奖学活动现场,出席活动的信宜市副市长、钱排镇党委书记俞准竟动情地说道,“产业振兴、教育振兴、乡村振兴,这三者是相互关联、相辅相成的,产业振兴能赋能教育振兴,教育振兴能赋能乡村振兴,三者良性循环必然强镇兴村!”

据了解,近年来钱排镇教育事业形势喜人,中小学教育教学优质程度深得民众欢心,特别是中考和本地籍学子参加高考方面,成绩“看得见”。今年春季,当地集幼儿园、小学、初中和职校于一体的教育园区顺利建成投用,成为粤西地区首个拥有镇级“教育城”的镇,教育教学环境大为改善,教育战线士气高昂。

信宜市金垌镇 热心乡贤捐资支持奖教奖学

茂名晚报讯 记者和沛蓉 通讯员吴德忠 唐青松 近日,记者从信宜市金垌镇获悉,今年该镇中考、高考再创佳绩,热心乡贤踊跃捐资支持家乡教育,开展奖教奖学工作,为教育发展、人才培养助力加油。

据了解,近年来,金垌镇党委政府紧紧围绕上级党委政府关于教育强市的目标,持续推动教育事业蓬勃发展。尤其是成立金垌镇奖教奖学促进会以

来,该镇高度重视金垌籍乡贤示范引领作用,积极宣传带动乡贤干部群众关心支持教育事业,鼓励他们为家乡发展建言献策。通过以奖教奖学活动,促进立德树人教育,激励群众重视送子女读好书的积极性,营造尊师重教的良好社会氛围,教育教学不断取得可喜成绩。今年,金垌镇同样有一批热心乡贤纷纷慷慨解囊,助力教育可持续发展。其中,上

磨村乡贤和秀荣、米场村乡贤林勇分别捐资13.5万元,支持奖教奖学工作。

金垌镇表示,今后将继续探索实践“乡贤+”模式,凝聚乡贤智慧,汇聚乡贤力量,推动奖教奖学基金不断发展壮大,在全镇形成崇文重教、共兴教育的强大合力和良好社会风气,把乡贤的“软实力”转化为乡村高质量发展的“硬支撑”,为“百千万工程”注入强劲动力。